

Закрепощение русского крестьянства

**Крепостное право —
наиболее тяжелая форма
зависимости
крестьян от помещиков,
власть которых
распространялась на
личность, труд и имущество
принадлежавших им крестьян**

Причины:

- Низкая производительность крестьянских хозяйств
- Экономическая зависимость крестьян от феодалов
- Постоянно возникавшие расходы на поддержание обороноспособности страны и необходимость укрепления ее основы — служилого сословия — помещиков-землевладельцев
- Необходимость обеспечения господствующих слоев
- бесплатной рабочей силой путем прикрепления крестьян к земле и феодалу

Закрепощение русского крестьянства

Исторические концепции

«Указное

Закрепощение крестьян»

Крепостное право введено по инициативе государственной власти, исходя из потребностей обороноспособности страны и для обеспечения служилого сословия.

*Е.М. Карамзин, С.М. Соловьев,
Н.И. Костомаров,
С.Б. Веселовский, Б.Д. Греков,
Р.Г. Скрынников и др.*

«Безуказное

закрепощение крестьян»

Крепостное право есть следствие реальных жизненных условий страны, оформленное государством лишь юридически.

*В.О. Ключевский,
М.П. Погодин,
М.Л. Дьяконов*

Основные этапы закрепощения русского крестьянства в XV—XVII вв.

- **1497 г. Судебник Ивана** - Устанавливается единый срок перехода зависимых крестьян от одного владельца к другому — неделя до и неделя после Юрьева дня
- **1581 г. Указ Ивана IV Грозного _ «О заповедных летах»** - Введение запрета на крестьянские переходы в Юрьев день
- **1597 г. Указ Федора Ивановича «Об урочных летах»** - Установление 5-летнего государственного сыска беглых крестьян
- **1637 – 1641 гг. Указы Михаила Федоровича** - Увеличение срока государственного сыска до 9, а затем до 15 лет
- **1649 г. Соборное уложение Алексея Михайловича** - Установление бессрочного сыска беглых крестьян. Окончательное (бессрочное), полное (потомственное) закрепощение крестьян

Окончательное юридическое оформление крепостного права